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BE SURE



Większość Polaków na żywność/artykuły spożywcze i energię
wydaje dużo większą część swoich dochodów niż pięć lat temu.
Polacy oczekują również, że tak samo będzie za pięć lat. 
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W porównaniu z okresem sprzed 5 lat wydaję teraz na: 

Opłaty za energię

Jedzenie/artykuły spożywcze 

Transport 

Czynsz/raty kredytu hipotecznego

Oszczędności/składki na emeryturę

Q1. W porównaniu z okresem sprzed 5 lat wydaję teraz na…:
Q2. Za 5 lat w porównaniu z teraz zakładam, że będę wydawać na:…: 
Baza Q1, Q2, wszyscy respondenci (n=1003) 

Za 5 lat w porównaniu do dzisiaj zakładam, że będę wydawać na: 

Opłaty za energię

Jedzenie/artykuły spożywcze 

Transport 

Czynsz/raty kredytu hipotecznego

Oszczędności/składki na emeryturę

54%

49%

39%

39%

17%

29%

32%

27%

27%

20%

11%

10%

15%

15%

25%

3%

2%

2%

2%

9%

2%

2%

3%

3%

15%

4%

13%

13%

14%

Dużo większą
część dochodów 

Trochę większą
część dochodów 

Mniej więcej taką sama
część dochodów 

Trochę mniejszą
część dochodów 

Dużo mniejszą część
dochodów 

Nie wiem 

37%

37%

33%

33%

23%

30%

30%

31%

24%

24%

17%

16%

17%

18%

20%

4%

4%

5%

5%

8%

1

1

3%

3%

7%

11%

11%

12%

18%

19%

2%



Polacy oceniają, że zarówno ich sytuacja materialna i sytuacja materialna ich najbliższego
otoczenia (krewnych i znajomych), jak i ogólna sytuacja finansowa w kraju są gorsze niż pięć lat
temu. Zakładają również, że w przyszłości trend ten będzie się utrzymywał. Tylko jedna trzecia
Polaków uważa, że za 5 lat ogólna kondycja finansowa mieszkańców kraju będzie dobra. 

Q3. Jak ocenił(a)by Pan/Pani następujące sytuacje w skali od 1 (słaba) do 10 (doskonała)?
Baza Q3, wszyscy respondenci (n=1003)
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5 lat temu

Moja własna sytuacja materialna: 

Bardzo słaba
(1-3)

Słaba 
4-5)

Dobra
(6-8)

Doskonała
(9-10) Nie wiem 

teraz

za 5 lat

Sytuacja finansowa kraju: 

Sytuacja finansowa moich znajomych (przyjaciół, krewnych): 

5 lat temu

teraz

za 5 lat

5 lat temu

teraz

za 5 lat

15%

26%

19%

28%

30%

23%

44%

37%

35%

10%

5%

8%

3%

2%

14%

15%

33%

26%

28%

32%

27%

46%

26%

29%

5%

4%

5%

6%

5%

13%

11%

18%

17%

24%

30%

22%

47%

38%

36%

7%

5%

7%

11%

10%

18%



Mniej więcej połowa Polaków uważa, że za 5 lat inflacja, stawki podatkowe
i oprocentowanie kredytów gotówkowych i hipotecznych będą dużo wyższe,
a oprocentowanie produktów oszczędnościowych znacznie niższe niż obecnie. 

Q4. Jak, Twoim zdaniem, w porównaniu ze stanem obecnym będą wyglądały za 5 lat poniższe wartości?
Baza Q4, wszyscy respondenci (n=1003)
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Jak, Twoim zdaniem, w porównaniu ze stanem obecnym będą wyglądały za 5 lat poniższe wartości?

Podatki
(VAT, dochodowy itp.)

Inflacja

Oprocentowanie kredytów
gotówkowych i hipotecznych

Oprocentowanie produktów
oszczędnościowych

Dużo wyższe Trochę wyższe Mniej więcej podobne Trochę niższe Dużo niższe Nie wiem

28% 19% 18% 18% 9% 11%

24% 28% 29% 7% 2 10%

24% 25% 21% 15% 4% 11%

13% 20% 29% 11% 14%13%



Z powodu rosnących cen czterech na dziesięciu Polaków oszczędza obecnie mniej.
Polacy nie mają zgodnej opinii na temat tego, kiedy inflacja spadnie. 

Q5. Które z poniższych stwierdzeń najlepiej opisuje wpływ inflacji na Twoje nawyki związane z oszczędzaniem?
Q6. Jak myślisz, kiedy inflacja zasadnicza w Polsce wróci do poziomu, który uznajesz za stabilność cen? 
Baza Q5, Q6 wszyscy respondenci (n=1003) 
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Z powodu rosnących cen oszczędzam teraz mniej, bo nie mogą już sobie na to pozwolić

 
Moje nawyki związane z oszczędzaniem nie zmieniły się

 
Z powodu rosnących cen oszczędzam teraz więcej, by przygotować się na jeszcze większe
podwyżki w przyszłości

 
Z powodu rosnących cen oszczędzam teraz mniej, bo bardziej opłaca się kupować teraz
niż w przyszłość, gdy ceny mogą być jeszcze wyższe

 
Z powodu rosnących cena oszczędzam teraz więcej, ale z innych przyczyn

 
Z powodu rosnących cen oszczędzam teraz mniej, ale z innych przyczyn

 
Oszczędzam teraz więcej, ale nie ma to związku z rosnącymi cenami

Oszczędzam teraz mniej, ale nie ma to związku z rosnącymi cenami

 
Nie wiem

Wpływ inflacji na nawyki związane z oszczędzaniem 
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41%

14%

13%

8%

5%

5%

5%

4%

4%

Kiedy inflacja spadnie? 

Za mniej niż rok 

Od roku do
mniej niż 3 lat 

Od 3 lat do
mniej niż 5 lat 

Za 5 lat lub
więcej albo nigdy 

Uważam, że obecny poziom
inflacji reprezentuje stabilne ceny 

Nie wiem 

6%
27%

26%
22%

1%

18%



Trzy czwarte Polaków uważa, że edukacja finansowa powinna być nauczana
w szkołach. Kondycja finansowa ma również silny wpływ na ogólne samopoczucie
i zdrowie emocjonalne Polaków. 

Q16. W jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz z następującymi stwierdzeniami: 
Baza Q16, wszyscy respondenci (n=1003) 
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Edukacja finansowa powinna być nauczana w szkołach

Moja kondycja finansowa w dużym stopniu wpływa na moje ogólne samopoczucie

Moja kondycja finansowa w dużej mierze wpływa na moje zdrowie emocjonalne

Dobrze zarządzam swoimi pieniędzmi

Ceny domów nigdy nie spadają

Moja sytuacja finansowa powoduje, że nigdy nie będę mieć w życiu tego, czego chcę 

Moja kondycja finansowa w dużej mierze wpływa na moje zdrowie fizyczne

Mam wokół siebie ludzi, którzy wspierają lub wsparliby mnie finansowo

Moje finanse spędzają mi sen z powiek

Byłbym w stanie stosunkowo szybko wyjść z dołka finansowego

W ciągu ostatnich 12 miesięcy podjąłem co najmniej jedną decyzje finansową, której teraz żałuję

W ciągu najbliższych 10 lat będę więcej pracować z domu niż teraz

Jestem „do tyłu” z finansami

Nie zgadzam się Ani się zgadzam, ani nie zgadzam Zgadzam się
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6% 20% 75%

9% 20% 70%

12% 22% 67%

10% 26% 64%

18% 26% 56%

20% 25% 55%

20% 28% 52%

20% 30% 50%

35% 24% 42%

28% 34% 38%

43% 22% 35%

38% 29% 32%

54% 16% 30%



Większość Polaków zapobiega nadmiernemu zadłużeniu i odczuwa niezależność
przy podejmowaniu decyzji finansowych. Sześciu na dziesięciu Polaków nie może
wydawać tyle, ile chce. 

Q17. Oceń na skali od 1 (słabo) do 10 (doskonale), jak oceniasz swoją obecną sytuację w każdym obszarze?
Baza Q17, wszyscy respondenci (n=1003) 
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Ocena od 1 do 10 obecnej sytuacji w poniższych kwestiach: 

Zapobiegam nadmiernemu zadłużeniu

Jestem samodzielny lub niezależny przy podejmowaniu decyzji finansowych

Czuję się komfortowo z moim poziomem zadłużenia i zdolnością do jego spłaty

Czuję, że kontroluję swoje dochody i wydatki

Wydaję mniej niż wynosi mój dochód (oszczędzam pieniądze)

W razie potrzeby mam dostęp do porad/wskazówek finansowych

Łatwo wiążę koniec z końcem

Zarządzam pieniędzmi bez zmartwień i stresu

Potrafię stawić czoła nieoczekiwanym problemom finansowym i wyjść z nich

Czuję finansową wolność: cieszę się życiem, ponieważ moje sprawy finansowe są uporządkowane

Wykorzystuję w pełni swoje oszczędności (i inwestycje)

Dobrze znam się na finansach i produktach finansowych

Mam pewność zabezpieczenia mojej przyszłości finansowej/przyszłych celów finansowych

Jestem w stanie wydawać tyle, ile chcę

Bardzo słaba 
(1-3)

Słaba
(4-5) 

Dobra
(6-8)

Doskonała
(9-10)

Nie wiem

9% 18% 36% 32% 4%

13% 20% 42% 21% 4%

18% 21% 36% 19% 6%

14% 22% 44% 17% 3%

22% 21% 36% 17% 4%

17% 24% 40% 13% 7%

21% 24% 40% 13% 3%

23% 27% 36% 11% 4%

23% 25% 37% 10% 6%

29% 25% 34% 9% 4%

22% 27% 36% 8% 6%

21% 27% 41% 7% 5%

31% 24% 34% 7% 4%

42% 21% 28% 6% 3%



Dla Polaków „zdrowie finansowe” to przede wszystkim poczucie kontroli nad swoimi
dochodami i wydatkami, zarządzanie własnymi pieniędzmi bez zmartwień oraz umiejętność
mierzenia się z nieoczekiwanymi problemami finansowymi i pokonywania ich. 

Q18. Wybierze 5 elementów, które uważasz za najważniejsze dla zdrowia finansowego. Wybierz maksymalnie 5 opcji uszeregowanych od 1 do 5, gdzie 1 oznacza rzecz dla Ciebie najważniejszą. 
Baza Q18, wszyscy respondenci  (n=1003) 
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Zdrowie finansowe oznacza dla mnie:

Poczucie kontroli nad swoimi dochodami i wydatkami

Zarządzanie własnymi pieniędzmi bez zmartwień i stresu

Umiejętność mierzenia się z nieoczekiwanymi problemami finansowymi i pokonywania ich

Poczucie wolności finansowej: cieszenie się życiem, bo sprawy finansową są uporządkowane

Wydawanie mniej niż się zarabia (oszczędzanie pieniędzy)

Bycie samodzielnym lub niezależnym przy podejmowaniu decyzji finansowych

Poczucie pewności w kwestii zabezpieczenia przyszłości finansowej/przyszłych celów finansowych

Łatwe wiązanie końca z końcem

Zapobieganie nadmiernemu zadłużeniu

Poczucie komfortu z poziomem długu i zdolnością do jego spłaty

Możliwość wydawania tyle, ile się chce

Maksymalne wykorzystywanie oszczędności (i inwestycji)

Dobra znajomość finansów i produktów finansowych

Dostęp w razie potrzeby do porad/wskazówek finansowych

52%

48%

42%

41%

41%

39%

36%

35%

34%

18%

17%

12%

32%

27%



Prawie połowa Polaków ma poczucie, że często lub zawsze ma autonomię przy podejmowaniu
decyzji finansowych. Ale jedna trzecia często lub zawsze obawia się, że może stracić pracę lub
główne źródło dochodu. 

Q19. Jak często znajdujesz się w następujących sytuacjach? 
Baza Q19, wszyscy respondenci  (n=1003)

Zdrowie finansowe 
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Nigdy Rzadko Czasami Często Zawsze

Czuję autonomię przy podejmowaniu osobistych decyzji finansowych

Czuję strach przed utratą pracy lub głównego źródła utrzymania

Udaje mi się utrzymywać budżet w założonych przeze mnie limitach

Udaje mi się regularnie oszczędzać

Przekraczam wcześniej zaplanowany budżet

Otrzymuję od banku informacje, które są mi potrzebne do podejmowania
dobrych decyzji finansowych

Pożyczam pieniądze, bo nie mam oszczędności

Wydaję więcej niż zarabiam, dlatego muszę sięgać po oszczędności

Wydaję więcej niż zarabiam, dlatego muszę pożyczać pieniądze i zaciągać kredyty

Zwykle przepłacam lub kupuje pod wpływem impulsu i potem żałuję

Pożyczam pieniądze na pokrycie nieprzewidzianych wydatków

Pożyczam pieniądze na kluczowe momenty w życiu, inaczej
nie byłbym w stanie pokryć ich kosztów

Pożyczam pieniądze, aby kupić jedzenie lub opłacić regularne wydatki

Pożyczam pieniądze, aby nie korzystać z oszczędności

Mimo inflacji kupuję drogie produkty, bo pieniądze tracą na wartości

7% 13% 36% 29% 15%

15% 21% 35% 18% 11%

12% 23% 35% 23% 8%

4% 14% 31% 40% 11%

19% 37% 29% 12% 3%

21% 25% 39% 13% 3%

33% 28% 26% 11% 3%

47% 23% 19% 8% 3%

48% 23% 20% 7% 2%

31% 31% 27% 9%2%

39% 26% 24% 9% 2%

40% 27% 22% 9% 2%

55% 18% 19% 6% 2%

55% 20% 17% 6% 2%

29% 30% 30% 9% 2%



Aby utrzymać lub poprawić swoją sytuację materialną, sześciu na dziesięciu Polaków
deklaruje, że świadomie wydaje pieniądze i robi zakupy. Ponadto prawie połowa śledzi
i regularnie analizuje swoje dochody i wydatki. 

Q20. Czy podejmujesz któreś z poniższych działań, aby utrzymać lub poprawić swoją sytuację finansową? 
Baza Q20, wszyscy respondenci (n=1003) © Ipsos 2023
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13% 24% 63%

57%

54%

31%

30%

32%

29%

34%

32%

30%

11%

16%

23%

33%

34%

39%

49%

Poprawa zdrowia finansowego 

14%

33%

43%

Badanie ING Consumer Survey - Polska

Wydawanie i kupowanie świadomie, ze zwracaniem uwagi na dostępną ofertę i promocje

Regularne śledzenie i analizowanie swoich dochodów i wydatków
 

Kontrolowanie i/lub zmniejszanie poziomu zadłużenia
 

Planowanie miesięcznego budżetu
 

Kontrolowanie i/lub ograniczanie swoich  wydatków
 

Regularne oszczędzanie
 

Wyznaczanie celów i planowanie finansów na dłuższą metę
 

Dowiadywanie się więcej o finansach lub poszukiwanie informacji finansowych w internecie
 

Rozmawianie z rodziną lub przyjaciółmi o swoich finansach 
Dowiadywanie się więcej o finansach lub poszukiwanie informacji finansowych

na stronie/w aplikacji swojego banku
 

Próba zwiększenia lub zdywersyfikowania swoich dochodów
i zapewnienie im stabilności (np. zmiana pracy)

 
Dowiadywanie się więcej o inteligentnych rozwiązaniach inwestycyjnych

 
Inwestowanie w dobra materialne (nieruchomości, metale szlachetne/towary)

 
Inwestowanie w produkty finansowe (akcje, fundusze inwestycyjne,

papiery wartościowe, waluty)

Rozmawianie o swoich finansach z ekspertami, konsultantami lub doradcami

Nigdy Rzadko Czasami Często Zawsze

4% 9% 30% 38% 19%

7% 14% 34% 29% 17%

8% 16% 34% 28% 14%

14% 15% 34% 23% 14%

11% 19% 34% 25% 10%

15% 23% 40% 17% 5%

10% 19% 38% 26% 6%

11% 24% 40% 20% 5%

16% 23% 41% 15% 5%

25% 23% 34% 14% 4%

20% 26% 35% 15% 4%

37% 23% 27% 10% 3%

37% 21% 27% 11% 3%

37% 26% 27% 8% 3%

4% 13% 40% 32% 11%



Dziękujemy


